

## 臺灣學子重走科舉路研習營 圓滿閉營

由全國台聯指導，全國台聯文宣部、北京市台聯、福建省台聯、河南省台聯和福州市台聯主辦，北京臺灣會館、福州外語外貿學院協辦的為期 11 天的 2024 年臺灣學子重走科舉路研習營活動於廿二日在大陸圓滿閉營。來自臺灣大學、中國文化大學、淡江大學、逢甲大學、高雄正修科技大學、中興大學、台東職業技術學院、空中大學、中山醫學院等 9 所島內大學的 54 名青年學生參加，其中首次到大陸的臺灣學生有 32 名。

據福州市台聯介紹，活動依托福州、北京兩地臺灣會館、榕台書院（朱子）文化以及河南根親文化，沿著當年臺灣士子科舉之路，追循兩岸文化根脈，緬懷先賢、尋根問祖，見證兩岸共同的歷史傳承與文化記憶。

本次研習營分為兩個行程，分別為福州至北京、河南的 11 天行程和福州至武夷山的 7 天行程。研習營 13 日在福州外語外貿學院開營，上午舉行了隆重的開營式，內容包括科舉文化知識專題講座、拜先師禮、科舉文化知識互動體驗等。

開營式吸引了兩岸青年學生及活動主辦方領導嘉賓等約 170 餘人參加。全國台聯副會長鄭平致辭並向營員代表授營旗。北京市台聯黨組書記袁海鵬、福建省台聯黨組書記劉良輝、北京市台聯副會長蘇偉、福建省台聯副會長歐陽迪莎、河南省台聯會長李婷等出席。福州市台聯黨組書記、會長楊軍主持開營式。

隨後的活動中，兩岸學子在福州外語外貿學院共同體驗了「茶道美學」宋代點茶技藝、「以墨傳情」書法體驗、軟陶創意手作、傳統印染藝術等傳統文化項目，並一起製作福州傳統美食。晚上還舉行了聯歡晚會，兩岸青年學生在輕鬆歡樂的氛圍中加深彼此的交流與了解。

此外，研習營還組織了參觀福州三坊七巷歷史文化街區、福州臺灣會館、中國船政文化博物館等地的文化體驗活動，讓臺灣學子深入感受福州的歷史文化底蘊與現代化發展。

8 月 16 日至 22 日，30 名臺灣青年踏上北京、河南的研學之旅，重走科舉路，深入了解中華文化的源遠流長。同期，另有 25 名臺灣青年前往武夷山，參觀朱子故里，體驗朱子文化，感受武夷山的自然美景與文化魅力。

據北京市台聯副會長蘇偉介紹，臺灣學子科舉文化體驗營創辦於 2018 年，由北京市台聯發起，目前已成功舉辦 4 屆，此品牌活動先後邀請島內 16 所大學和福建 4 所大學臺灣青年學生參與，210 名臺灣青年學生參加了活動，涉及福州、平潭、北京等地，使科舉文化成為兩岸青年交流新載體。

歷屆活動回顧：2018 年第一屆臺灣學子重走科舉路研習營：2018 年 8 月 23 日-24 日，北京市台聯、福州市台聯主辦，30 名來自臺灣華梵大學、淡江大學、臺灣銘傳大學的青年學生沿著當年臺灣學子科舉文化之路，尋訪臺灣士子走過的足跡。

# 文藻外語大學公共關係室剪報表格

資料來源：台灣新生報(2)

日期：113年08月25日

2019年第二屆臺灣學子重走科舉路研習營：2019年7月2日-9日，北京市台聯、福建省台聯、福州市台聯主辦，臺灣亞洲大學、文藻外語大學、逢甲大學、淡江大學、台南大學等51名台生和9名大陸大學生（榕籍陸生），共60位師生參加了活動。

2021年第三屆臺灣學子科舉（朱子）文化雲體驗營：2021年10月29日-31日，福州市台聯主辦，福建省醫科大學、福建省中醫藥大學、福建師範大學、福州大學、平潭綜合實驗區等在榕創業、就學青年學生58人參加了活動。活動以線上線下相結合的形式，福州臺灣會館主會場和北京、台北、台中分會場四地同步啟動開營儀式。

2023年兩岸學子第四屆科舉文化體驗營：2023年8月5日-12日，福建省教育廳、福建省台聯、福州市台聯主辦，臺灣宜蘭大學、輔仁大學、台北科技大學等42名臺灣青年學生以及在榕臺灣青年20人參加活動。活動分為「直上青雲」「金榜題名」「遊學閩都」「前程似錦」四大部分。

開營儀式在福建師範大學，組織科舉文化知識體驗，觀看臺灣學子科舉路專題片，科舉文化專題講座，模擬「鄉試」，參觀中國船政文化博物館、福州文化古街三坊七巷、福州鎮海樓等，參觀福建省檔案館追憶閩台「共同家園共同記憶」專題展；後組織臺灣學生赴北京遊覽故宮、孔廟、國子監等地參訪。